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ІНЖИНІРИНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ ДОСЛІДЖЕННЯ  

В ГАЛУЗІ ОСВІТИ 
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докторка педагогічних наук, професорка 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

м. Полтава, Україна 

 

У статті автор на підставі визначення суті поняття інжинірингу 

досліджує можливості його застосування як наукового методу, а також 

обґрунтовує доцільність використання інструментів означеного способу для 

технологій наукового дослідження в освітній галузі.  

Ключові слова: інжиніринг, проєктування, методологія, технологія 

проєктування, інноваційна педагогічна система, процедура наукового 

дослідження, галузь освіти.  

The author by the definition of the essence of the concept of engineering explores 

the possibility of using engineering as a scientific method and substantiates the feasibility 

of using engineering tools for research technologies in the field of education in the article. 

Key words: engineering, projecting, methodology, technology of projecting, 

innovative pedagogical system, procedure of scientific research, branch of education. 

 

Останнім часом можна спостерігати зростання інтересу до інжинірингу з 

боку представників гуманітарного знання, зокрема фахівців у галузі освіти. Це 

здебільшого прийнято співвідносити з диджиталізацією (цифровізацією) останньої, 

що, у свою чергу, слугує лише певною ланкою в загальному процесі цифрової 

трансформації суспільства.  

З огляду на те, що реальний освітній процес виявляється переповненим 

цифровими технологіями, багато науковців наполягають на необхідності 

інженерного мислення, інженерного підходу в освіті [1]. 

Відповідним чином цей заклик отримує відповідь – через уведення до теорії 

і практики освіти такого конструкту, як «освітній інжиніринг» [4]. Термін 

«інжиніринг» (від англ. engineering – технічний, від лат. enginiun – винахідливість, 

вигадка, знання [7]) означає «технічні… послуги, пов’язані з розробкою й 

підготовкою виробничого процесу, забезпеченням нормального перебігу 

виробництва й реалізації продукції» [8, с. 102–104]. Деякі автори дотримуються 

власного (суттєвою мірою узагальненого) трактування поняття інжинірингу, 

розуміючи під останнім «галузь людської інтелектуальної діяльності, а також 

процес, завданням якого є проєктування, створення, споруда, використання, 

підтримка перетворення (або знищення) концепції, моделі, продукту, процесу, 

системи або технології – для розв’язання конкретних [технічних] завдань» [10]. 

Отже, вирізняючи, так би мовити, «цифровий» і «доцифровий» генезис (В. Д.) 

проникнення інжинірингу до сфери гуманітарного знання й освіти, та 

повертаючись до цифрового контексту його використання, зазначимо, що низка 

досліджень у цій сфері й, зокрема, здійснений науковцями «зіставний аналіз 

сучасної й, далі, майбутньої педагогічної діяльності в цифровому середовищі та 
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характеристик інженерної діяльності» [1, с. 19], уможливили виокремлення 

функцій педагога, збагачених інженерним складником, які полягають, за 

Л. Андрюхіною, у такому: 

- функції, зумовлені проєктним характером педагогічної діяльності й, 

власне, зростаючою проєктністю освіти як соціальної системи; 

- функції навігації в цифровому освітньому середовищі, насиченому 

сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями; 

- функції освітнього форсайту, пошуку й конструювання перспективних та 

випереджальних моделей освіти; 

- функція управління освітнім простором цифрової епохи [1, с. 20]. 

Особливої уваги заслуговує, на наш погляд, міркування науковців стосовно того, 

що « ... освітні організації розвиваються не у вакуумі, тому формування нової 

антропосфери й нової цифрової техносфери інтелектуальної праці неминуче 

змінить освітній простір, управління яким і стане неможливим без освітнього 

інжинірингу» [Там само]. 

Підкреслюючи, у такий спосіб практичний попит інжинірингу з боку освіти, 

воднораз зазначимо, що для нашого дослідження поняття «освітній інжиніринг» 

було актуалізоване дещо раніше, поза зв’язком із диджиталізацією. Це сталося в 

межах розробки концепції проєктування інноваційних педагогічних систем, у 

зв’язку з міждисциплінарним контекстом понять «проєктування» та «інжиніринг», 

які виявилися семантично близькими. Власний дослідницько-експериментальний, 

науково-теоретичний, а також концептуально створювальний досвід надає 

підстави нам актуалізувати ще одну функцію інжинірингу, а саме – використання 

його як засобу, що інструментує процедуру наукового дослідження. Під останнім 

ми розуміємо, зокрема інноваційну діяльність, виконувану в експериментальному 

режимі, і педагогічну дослідницьку діяльність, що є науково забезпеченою [2]. 

Отже, провідного значення набуває питання відповідності інжинірингу 

критеріям науковості, і далі – з’ясування, чи можемо ми скористатися 

інжинірингом як науковим методом. За В. Стьопіним, науковий метод (або метод 

наукового пізнання) – це система регулятивних принципів, прийомів та засобів, за 

допомогою яких досягається об’єктивне пізнання дійсності в межах науково-

пізнавальної діяльності [6]. Як складники наукового методу передбачаються: 

способи дослідження феноменів, систематизація, коригування отриманих раніше 

та нових знань тощо. Як суттєві елементи методу подаються умовивід та висновок, 

які, у свою чергу, здобуваються за допомогою правил та критеріїв міркування, на 

основі емпіричних даних [9]. 

Тому як мету статті розглядаємо таке: на підставі визначення суті 

інжинірингу дослідити його можливості як наукового методу й обґрунтувати 

доречність використання інструментів інжинірингу в технології наукового 

дослідження. 

Розглядаючи питання доречності застосування інжинірингових процедур для 

досліджень, здійснюваних у галузі соціально-гуманітарного знання, ми стикаємося 

з близькими до них питаннями, що також потребують з’ясування щодо 

придатності, пристосованості, адаптованості процедур інжинірингу (який є 
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феноменом технічного походження) для забезпечення процесів, які є професійними 

(у межах відповідних галузей), але які достеменно не можна визначити як 

«виробничі». До таких, зокрема, ми відносимо освітній (педагогічний) процес, а 

також науково-дослідницький процес, підпорядкований розв’язанню завдання 

педагогічної теорії і практики. 

Досліджуючи межі припустимості використання інжинірингу в гуманітарних 

галузях знання, П. Заяц дотримується думки, що «… в умовах соціально 

турбулентного хаосу доречно застосовувати, саме для вивчення гуманітарних 

проблем, інжиніринговий методологічний сценарій» [5, с. 27], який, на думку 

автора, дає можливість «…за допомогою створення холістичних моделей 

діагностувати й спрогнозувати ефект віддачі» [Там само], (вочевидь, ідеться про 

ефективність проєктованого об’єкта – В. Д.). На думку науковця, «інжиніринг – це 

дослідницький прийом, що проєктує технологію, техніки й методи аналізу заданого 

об’єкта, через побудову його ідеальної (холістичної) моделі шляхом виокремлення 

чітких меж якісно-кількісних характеристик досліджуваного об’єкта» [Там 

само, с. 27]. 

З огляду на це, дослідницька доцільність інжинірингу може бути пов’язана з 

певними рівнями методології, яких П. Заяц вирізняє три: теоретико-

фундаментальний, операційно-інструментальний, емпірично-замовний [Там само, 

с. 27–30]. Теоретико-фундаментальний рівень автором подається як «аналіз у 

цілому, що охоплює базові концептуальні дослідження соціально-політичної 

сфери, її структурних елементів у статиці та динаміці», операційно-

інструментальний – як пов’язані з інжинірингом «технології та методи збору, 

опису, систематизації та обробки емпіричного матеріалу», тоді як емпірично-

замовний рівень, на думку автора, здебільшого передбачає «маніпулятивні способи 

оцінки й вирішення завдань для конкретного замовника» [5, с. 27]. 

Оскільки емпірично-замовний рівень передбачає локальне (одиничне) 

застосування, то погодимося з автором у його прагненні поєднати теоретико-

фундаментальний та операційно-інструментальний рівні методології інжинірингу 

з метою подальшої їх об’єктивізації у вигляді системних конструкцій. На цій 

підставі як основний інструмент інжинірингу подається системний аналіз, з його 

подальшим обґрунтуванням на засадах досягнень відповідних наукових шкіл, 

очолюваних Л. фон Берталанфі, Н. Вінером, Г. Саймоном [Там само, с. 27]. 

У випадку розгляду методології інжинірингу як системного інструменту 

досліджень вважаємо доречним використання системно орієнтованих концепцій, 

зокрема розробленої нами концепції проєктування інноваційних педагогічних 

систем [3]. Виходячи з того, що інжиніринг у складі його функцій містить функцію 

проєктування, як цілком можливе розглядаємо відтворення процедур інжинірингу 



Психолого-педагогічні проблеми вищої і середньої освіти в умовах сучасних викликів: теорія і практика 

 

26 

в науковому дослідженні через технологію проєктування [3; 4] із метою 

інструментування (технологізації) процесу дослідження. 

Доцільність використання зазначеної технології як інструменту наукового 

дослідження ми пов’язуємо з тим, що технологія проєктування інноваційних 

педагогічних систем, по-перше, ґрунтується на визначенні проєктування як 

феномену, що має техніко-інженерний генезис (тобто є близьким до поняття 

«інжиніринг»); по-друге, подає процедуру проєктування як життєвого циклу 

системи за схемою «виникнення ідеї – реалізація ідеї», що цілком відповідає циклу 

наукового дослідження; по-третє, ця технологія спрямована на створення 

інноваційної системи, для якої новизна є класоутворювальною ознакою, що, у свою 

чергу, слугує суттєвим показником якості наукового дослідження. 
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